

# EL CENTINELA

PERIÓDICO CIVIL Y MILITAR

## SUSCRIPCION ADELANTADA

EN LA REPÚBLICA	EN EL EXTERIOR
Por mes . . . . .	0.50
Por trimestre . . . . .	1.50
Por semestre . . . . .	3.00
Por un año . . . . .	6.00
Número suelto . . . . .	0.10
Clase de tropas: O.30 mensual	

## SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

por la Imprenta á vapor y Encuadernacion del "Laurak-Bat"

CALLE 25 DE MAYO, núm. 75

## ADMINISTRACION:

CALLE 25 DE MAYO, núm. 75

Entre Pérez Castellanos y Maciel

## En favor de un oficial del Ejército

El señor sub-teniente don Sebastián Lemes, laborioso y honrado ciudadano, residente en San Eugenio, ha perdido dos hijos y la casa con todo su modesto ajuar y pertenencias.

Durante una de las fuertes tormentas aciagadas en el mes ppdo., una centella que cayó en el hogar de este militar, incendió la casa en que éste habitaba, reduciéndola a cenizas y sumiendo a dos criaturas hijas del mismo.

La Redacción de *EL CENTINELA*, inicia una suscripción en favor de la víctima de la desgracia. Las personas que quieran contribuir con su óbolo, pueden hacerlo en la Administración, calle 25 de Mayo núm. 75.

**Lista de suscripción en favor del señor sub-teniente afecto al E. M. P. don Sebastian Lemes:**

Redacción de *EL CENTINELA*. . . . . \$ 10.00

## PRIMERA SECCION

## POLITICA MILITAR

Comprendemos bajo el nombre de guerras de propaganda, las que se provocan por el antagonismo de dos escuelas filosóficas.

Cuando una filosofía nueva ha llegado a comover el cuerpo social y pasando del campo de las ideas al de los hechos, pugna por organizar el Estado según las consecuencias prácticas que en religión y política se desprenden de ella, se rompe la lucha material por la oposición de intereses entre los elementos que constituyen la sociedad que muere y la que nace. Esta lucha se expresa en el interior por las revoluciones y guerras civiles; en el exterior, por las intervenciones y las guerras de propaganda.

Si hubiera guerras donde ambos adversarios tuviesen la justicia de su parte, ninguna como las de propaganda. La nueva doctrina empieza por conmover todo de un modo subito y violento, clases, intereses, creencias, leyes, costumbres; y aunque sea verdad en la esencia de sus ideas, en la aplicación práctica lo escolástico y vago de toda teoría nueva por una parte, por otra los daños de persona y clase producidos por la impaciencia de los innovadores, que quieren en una sola generación recorrer el camino trazado para muchas, hace inevitable el uso de la fuerza, en unos para imponer su sistema purificándole de las exigencias, hijas de la fogosa imaginación de los maestros; en otros, para admitirle después de purificado.

Rotos los lazos internacionales, cuando un pueblo ha conseguido en sí la aplicación práctica de la nueva filosofía, influye en la política de los otros de un modo contrario a los viejos intereses, se provoca la guerra para favorecer los nuevos, apoyándose cada partido en los adeptos que su escuela tenga en el pueblo enemigo, ya interviniendo en favor del Gobierno, si es el representante de la nueva idea, ya en favor del partido que lucha con el Gobierno. En estas guerras el odio es de las escuelas y no de las nacionalidades; así los emigrados franceses y vandeanos eran más enemigos de los revolucionarios franceses que los mismos austriacos prusianos.

En estas guerras, que así pueden ser de religión como de política, hay medio de impulsar a las masas con fuerza y despertar el fanatismo; pero es peligroso abusar de ellos, porque los odios son tan vivos, que oscurecen los sentimientos de humanidad y justicia. Es preciso constituirse en rigido observador del derecho de gentes, a la vez que en escrupuloso discípulo de la ley que se discute; es preciso que no exista contradicción entre las ideas y los hechos, entre las creencias y las prácticas.

Una filosofía no es nunca admitida de un mismo modo por todo un pueblo, ni por todos los hombres que siguen una bandera; unos son apasionados, otros fríos; otros en el fondo de su conciencia opuestos a ella, por más que sus intereses personales les hayan obligado a defendirla; esto es un precioso elemento para el adversario, si sabe descurrir hábilmente y si consigue atomizar con los intereses de su causa los personales de esos hombres.

Si en toda guerra es justo y conveniente no hacer más daño que el estrictamente necesario para conseguir el éxito, en ninguna como en éstas, y sin embargo, son siempre las que más cuestan a la humanidad. Toda la energía y el fino tacto político de los señores Jefes será insuficiente a veces para evitar los cruentos males, que pesando sobre el pueblo ocupado, le hacen olvidar la doctrina que se le trata de imponer, y retardan así el triunfo de ideas tal vez justas y civilizadoras.

F. V.

*La situación política y militar de la Francia*

Paris, Enero de 1889.

Hay aun entre nosotros muchas opiniones que persisten en considerar en la Francia de 1889 la Nación vencida y desalentada en 1870, pretendiendo considerar al pueblo francés como desheredado de ese prestigio moral que lo caracterizó durante tantos siglos y no queriendo ver en él sino una especie de pária de la Europa, es decir, una Nación en plena y rápida decadencia. Las continuas agitaciones que comienzan tan frecuentemente a los franceses, pueden dar lugar a las más falsas interpretaciones cuando estas son estudiadas a través del prisma aumentador de la distancia ó con el apoyo de referencias desnaturalizadas al imposible por una prensa hostil ó mal informada. En efecto, ¿quién se ha mostrado más asombrado que los mismos parisenses al conocer los relatos hechos por diarios extranjeros sobre pretendidas sangrientas conmociones, que revolucionan a cada instante a París? En Alemania, en Italia, en Austria, en Inglaterra que no se ha escrito sobre el comienzo de revolución que marcaban ciertos acontecimientos, tales como la huelga de grupos de trabajadores ó las exequias del general Eudes ó aún mismo la manifestación Baudin?

Si se hubieran tomado en cuenta todos los relatos hechos, hubiera sido de disponer bagajes y abandonar la Capital describiéndola como una vieja Roma bajo Sthorns ó Vilells. Por tanto, me encontraba en París cuando estos acontecimientos tenían lugar; en las calles, el más perfecto orden, y ni aún en comparsa de parisenses he alcanzado a descubrir esa emoción revolucionaria de que tanto se ha hablado en las monarquías vecinas. Los desórdenes de la huelga se han limitado a algunas peleas entre ebrios que una noche de prisión han bastido a calmar; en las exequias del General de la Comuna de las cuales tanto se ha dicho, la policía ordinaria ha bastado para mantener el orden; en cuanto a la manifestación Baudin ha sido una importante procesión en la cual cien mil ciudadanos de toda clase social han desfilado en admirable tranquilidad. A esto se reduce la anarquía tan comentada de la Francia.

En todos estos rumores tiene su parte la forma de gobierno: pues si los adversarios de la Francia ponen tanto empeño en mostrarla en plena anarquía, es pretendiendo poner en relieve la impotencia de su gobierno y tratar de aislarla en Europa.

Dos grandes razones les imponen esta política: razones de orden interior y razones de orden exterior: es el estudio de estas dos razones que mejor servirán, si fuera necesario, para rehabilitar la Francia y su gobierno a los ojos del mundo.

Creo expresar una simple evidencia diciendo que todas las monarquías europeas, particularmente la Alemania, enfrenta con inquietud el progreso del espíritu de emancipación en las masas populares, y por cierto el ejemplo de una gran potencia en plena república es evidentemente el más peligroso de los ejemplos, si las monarquías dejan creer que esta potencia gobernándose ella misma, prospera más allá, al menos a la par de las potencias gobernadas por un soberano.

Las monarquías para salvar sus prestigio y su fuerza, están fatalmente obligadas a mostrar a sus súbditos bajo los más sombríos colores la situación a que la república ha conducido una gran nación; es la única fuerza de que disponen para desalentar a los republicanos y quitarles toda influencia sobre la opinión pública, tarea que le es sumamente fácil atendiendo que un reino por constitucional que sea posee muchas armas que lo distinguen de u-

presa de censura; en Francia, por el contrario, la prensa es completamente libre, tal vez demasiado; los hechos más insignificantes pasan desapercibidos en cualquiera otra parte, son comentados, aumentados y deformados; si los oportunistas están en el poder, los radicales buscan el punto de crítica, si son los radicales que gobernaron a los oportunistas, estos buscan el punto negro; y si por casualidad, desgraciadamente demasiado rara, todos los republicanos están de acuerdo, seguramente la prensa reaccionaria no tarda en mostrarse en toda su fuerza; venimos pues, a poder resumir la situación exacta, considerando:

De un lado todas las monarquías ocultando públicamente todos sus defectos bajo un impenetrable manto de otro lado, una República demostrándose siempre desnuda, enferma, imaginaria, que grita a la gangrena, cuando ve sobre su cuerpo el más pequeño rasguño.

Las monarquías tienen pues, con ellas el buen juego que oponer al mal de la Francia, —pero debe por esto llegar a la conclusión de que la Francia se encuentra en peores condiciones que sus vecinos? Sería necesario ser ciego para pretenderlo y para sostener esta apreciación, habría que olvidar el poder de vitalidad que ha sido necesario a la Francia para sopor tar sin morir la espantosa catástrofe del 70 y reconquistar en menos de 20 años, su rango en Europa.

Para darse cuenta exacta de la energía física y moral del pueblo francés, hasta recordar el estado en que la dejó la caída del imperio. Después de Sedán, después de Metz, después de la rendición de París, después del tratado de Francfort, la Francia no existía sino de nombre. Industria, comercio, agricultura, el fuego y el fiero aleman hicieron todo destruido sobre su suelo; sin marina, sin ejército, pues no podía así limpiar esas hordas reclutadas al instante, en una inspiración de patriotismo suicida; ningún material de artillería, ningún material de infantería; el desorden más completo en todas las administraciones civiles y militares, el enemigo en fin, ocupando todo el territorio, y no debiendo abandonarlo sino el día que recibiera la formidable suma convenida; unidos a esto la cimbra, la guerra civil ensangrentando París y las provincias y entonces preguntamos cuántas naciones hubieran sido en tales condiciones bastante fuertes para no dudar de ellis mismas.

Ciertó, la historia jamás nos ha mostrado una nación tan enteramente aplastada y apesadumbrada como la francesa en su futuro. Esta herética confianza que ha tenido la Francia en ella misma, en la hora en que la Europa entera gritaba en coro: "La Francia está muerta"—esa confianza será para la Francia a los ojos imparciales de la historia un título de gloria y de admiración superior a sus más grandes epopeyas militares.

Seis meses después de la conclusión de la paz, el tributo de guerra pagado, las tropas alemanas, con gran asombro, se veían obligadas a abandonarla; inmediatamente la gran nación vencida, poniéndose empeñosamente al trabajo, vió sus campos tomar su habitual aspecto, las usinas reparadas ó reconstruidas unirse para hacer oír su soplo poderoso, el comercio renació; la Francia enteramente reorganizada en su administración, en su gobierno; un ejército joven, valiente y trabajador reapareció en sus cuarteles, una artillería notable tanto por sus oficiales como por su material, se formó; la campaña de Túnez, y la conquista del Tonkin, han probado el valor del nuevo ejército francés, tanto de tierra como de mar,

Desde esta época tenemos la Francia sin su

superior al menos igual a las grandes potencias europeas; pero desde entonces cuantos nuevos progresos realizados en su ejército; aun mismo admitiendo que el cañón Binge no sea superior al Krupp, se la considera siempre su igualdad, las experiencias hechas por potencias neutrales como la Suecia y la Servia que han acordado la preferencia al cañón francés, no pueden dejar dudas sobre esta igualdad que da a la artillería francesa como sencillamente superior en número a la artillería alemana, según lo comprueban estadísticas hechas en Berlín para las tres armas; el total de tropas es también igual tanto caballería ó infantería, pero al lado del número es siempre el armamento; los enemigos más de

clara los de la Francia están obligados a reconocer la incontestable superioridad del fusil Lebel sobre todos los otros adoptados; y en efecto, es que Francia, adoptando este fusil dio la señal del completo renovamiento del armamento en Europa.

Desde luego, no solamente la gran vencedora de 1870 ha reconquistado con laboriosa perseverancia su supremacía secular, en ciencia, en arte, en industria, en comercio, sino también que sin disparar un solo fusil comienza a servir de ejemplo a los ejércitos de las otras grandes potencias.

Al tener en cuenta los ensayos de movilización hechos en toda Europa, vemos que la Francia está siempre en primera línea; basta recordar con qué rapidez y con qué orden se efectuó la movilización del cuerpo ejército que tenía Toulon por centro, y más tarde la movilización del 13mo. cuerpo, la Europa toda ha uniformemente probado el brillante resultado de estos ensayos; únicamente, poco después del mil resultado de la movilización naval inglesa, la Francia quiso darse cuenta exacta del estado de sus cuadros y de su material marítimo, y con todo precisión 24 horas después de la orden de movilización, la Europa vió salir de la rada de Toulon una Escuadra de más de doce navios con sus equipajes y sus provisionamientos, en una palabra, una escuadra pronta a librarse de combate.

Este poder superior ha hecho reflexionar a la Inglaterra; un grito de alarma fué lanzado algunas semanas después en la Cámara de los Comunes y en la de los Pares por uno de los más competentes almirantes ingleses, que proclamaba que para ponerse al nivel de la Francia, la Inglaterra debía reformar enteramente su administración marítima y triplicar el número de sus navíos; esta apreciación es muy superior por cierto a la prensa inglesa sobre la movilización naval ejecutada en Italia, primeramente y más tarde en Alemania. En efecto, la Italia no poseyendo navíos de reserva, no es la palabra movilización, sino la de concentración que conviene a las experiencias navales ejecutadas allí y que los diarios italianos mismos han sido los primeros en reconocer la lentitud, la indecisión, la debilidad de esta experiencia. En cuanto a la movilización de la marina alemana ha dado poca idea de su fuerza, reconociendo esto aun por los más acalorados partidarios de Alemania.

Vemos, pues, el poder naval de la Francia al nivel de las más fuertes potencias, siendo además día a día aumentando. Ultimamente tenemos el maravilloso invento de un barco eléctrico absolutamente sumergible que puede maniobrar durante algunas horas a profundidad determinada; varios de estos barcos están en los astilleros en vía de construcción.

En estas condiciones puede hacerse frente con confianza absoluta a su proveer el pueblo francés; bajo el punto de vista financiero es el que menos sufre de la crisis que mina la vieja Europa. Bajo el punto de vista político, la Francia es hoy demasiado poderosa para que le falten aliados, el respeto que impone es bien marcado; el emperador más autocrático, el César no le oculta su profunda simpatía; en fin, bajo el punto de vista militar la Francia es hoy la primera potencia de la Europa; a los más incrédulos preguntaré, ¿cómo la Alemania estando tan segura de su superioridad, agrupa contra la Francia potencias tan separadas en principios como Austria e Italia; por qué esas constantes humillaciones en San Petersburgo para que la Rusia sea suyo; por qué ayudarle en el caso en que la Francia le declarase la guerra? Este modo de temer a la Francia prueba que se sabe en Berlín lo que es hoy de temible y muestra que para la perspectiva de una lucha contra ella espiritual al Imperio Aleman.

Tal es hoy día la situación de la gran vencedora de 1870. Es un deber de justicia internacional proclamarlo bien alto.

E. RAYBAUD.

*Una entrevista con el Teniente General don Maximiliano Tafel*

(De El Porteño, Buenos Aires)

Montevideo, la pintoresca y galvánica villa, la ciudad cisplatina de los vi reyes de España, es hoy favorita de la moda, y los turistas argentinos, abandonando lo lejano costa de nuestros mares del Sur, se sumergen alegres en las ondas de la playa Ramírez y los Pocitos.

## EL CENTINELA

La blanca vestidura de la República, ciste hoy el talle esbelto de la ciudad oriental; sus costumbres, sus instituciones, su progreso, obedecen la ley de engrandecimiento decretada en el siglo XIX, a favor de los pueblos libres del Orbe.

Poderosas líneas de vapores dotadas de corto y lujo extraordinarios, gruesos cables de múltiple transmisión eléctrica, comunican día a día y momento a momento, los individuos, el comercio, la palabra, el pensamiento de la Metrópoli argentina y la Metrópoli oriental.

Hasta el ferro-carril, con sus rieles de blanco y brillante acero, se empeña en salvar sobre puentes la profundidad de los estuarios, para unirse, con el alegre silbato y las espirales de humo de sus locomotoras, al concierto de fraternidad de los dos pueblos republicanos.

No hablaremos del espectáculo hermosísimo que brinda á la mirada del viajero, la naturaleza del país, ni de la belleza soberbia de sus hijas, ni del trato esmerado, fino y fraternal de los orientales, ni de sus parques, playas, paseos y flora que crecen en los valles pintorescos y en las elevadas cimas.

Observaciones son estas que nos darán tema para artículos de otra índole.

Hoy vamos á ocuparnos de una conversación tenida con el general Tajes Presidente de aquella República,

Ella es interesante, pues revela la parte activa con que la administración de aquel gobierno, inicia los progresos recientes del país.

El general Tajes es un hombre de talla algo más medianas. Representa 38 años, y su aspecto desenvelto y mirada sin vacilaciones, revela al hombre habituado al mando.

Habla con reposo, no rebusa las fases que emplea y en la exposición de cualquier asunto se obs ve la facilidad con que se expide.

Hay momentos en que su rostro se tinte de animación, y su palabra es rápida, y fluida.

Tal se muestra cuando se trata de los progresos del país, y expone los proyectos que el gobierno tiene en vista, para mejorar las condiciones políticas, sociales y económicas de sus gobernados.

Fuera de esos momentos, el General recobra su palabra tranquila y se hace oír con agrado nuevamente aunque sin las turbulencias del entusiasmo que produce el tema que nos apasiona.

Veo complacido, General, que el gobierno se preocupa de la inmigración, que tantos bienes procura á estos países deshabitados, con relación á su inmenso territorio.

—Efectivamente, señor, hemos emprendido la tarea de atraer la inmigración costeada por el gobierno.

Después de la adquisición de una área considerable de tierra, se ha resuelto subdividirla en lotes para entregarlos á la agricultura; de modo que, cuando los colonos lleguen tendrán preparada y subdividida la tierra y no hallarán trabajo alguno para entregarse al trabajo.

—Es mucha la cantidad de inmigrantes contratados, General?

—No señor; el gobierno, como ensayo, solo hará venir 20,000, escogidos entre agricultores, plantadores de viña, círculos e industriales manufactureros.

Hay empresas que han obtenido concesiones del Gobierno, á condición de que coadyuven á este movimiento de inmigración hacia el país, de modo que pienso, merced á estos esfuerzos de empresa, que la inmigración en el corriente año alcanzará una cifra no menor de 35,000 inmigrantes elegidos.

—Es una cifra alhalagadora, como ensayo. ¿Y Vd. cree que no tropezaría con dificultades en el principio?

—Pienso que no; el gobierno se preocupa de adoptar todas las previsiones posibles en guarda de cualquier contingencia.

Dard la mayor suma de facilidades y garantías á la inmigración, porque comprendo que si estos primeros pobladores obtienen el éxito que nosotros deseamos vivamente, ellos serán los mejores propagandistas con sus relaciones en Europa, de la bondad de nuestro clima, de la fertilidad del suelo y la libertad y paz en que vivimos.

—Es realmente una tarea patriótica, General, la que han emprendido y anhuelan tanto Vds. éxitos cumplidos; pero se me ocurre algo muy pertinente: la República no tiene aún suficiente facilidad en las comunicaciones terrestres y esto puede ser un obstáculo.

—Electivamente y el Gobierno promueve con el más vivo interés la construcción de líneas férreas dentro del territorio.

Por lo pronto existen, construidas, en construcción y en proyecto las siguientes líneas:

El Ferro-Carril Central hasta el Río Negro que se continúa hasta la frontera del Brasil—6 leguas más—el Ferro-Carril á Minas (25 leguas) y ramal que se construye de Toledo hasta el pueblo de Treinta y tres—este Ferro-Carril está destinado á empalmar con el circular de la Frontera concedido á su compatriota, el señor Victoria—la extensión de esta última línea no es menor de cien leguas.

Hay además el Ferro-Carril que desde Montevideo irá á la Colonia, Carmelo, Palmira, Dolores y Mercedes, atravesando el Río Negro hasta Fray Bentos—85 leguas.

Otro ramal en construcción del Salto á Paysandú (30 leguas) y desde Paysandú al Paso de los Toros del Río Negro (35 leguas) será breve terminado, prosiguiéndose los trabajos desde este punto hasta San Eugenio (20 leguas).

Como Vd. vé, si esto no es ya una red completa ferro-carrilera, es la base para llenar las exigencias más apremiantes de comunicación que tiene el país.

—A la verdad, General y lo que más me admira es que presente tiene Vd. este movimiento administrativo en un ramo tan difícil y complicado como el de los ferro-carriles.

—Que quiere—es mi mayor deseo, aprovechar la situación tranquila que felizmente goza el país, para dejar iniciado por lo menos todos estos trabajos.—Algunos podrán ser inaugurados durante mi gobierno y los otros por el que me sucede en el mandado, tendrá ya la experiencia de las dificultades que se hayan presentado y podrá aplicarlos oportunamente.

—Y el ejército, General?

—Es una de mis más constantes y vivas preocupaciones.

Deseo dignificar y colocar en el puesto que le corresponde á la noble clase militar.

En estos países, desgraciadamente, no se ha tenido el mejor concepto de esta institución y sin embargo esa preocupación es injusta.

—Tiene razón, General—en mi país, ha existido en otro tiempo, igual prevencción contra la clase militar, pero por fortuna se siente en el día una reacción saludable en la opinión. El ejército que es la salvaguardia del honor, de la vida y de la integridad nacional, merece el respeto y la estimación de los ciudadanos. El militar argentino es querido y considerado por sus compatriotas.

—Esos lo que yo aspiro para el Ejército Oriental. Me empeño, y creo que con éxito, en preparar un porvenir de militares científicos, que vayan engrasos las filas de nuestros disciplinados batallones.

Los actuales jefes y oficiales son militares eminentes y prácticos. Muchos de ellos tienen una foja distinguida de servicios y hay que guardar la consideración que merecen. Los nuevos oficiales que saldrán el año próximo del Colegio Militar, son esperados con cariño por sus compañeros de armas en el Ejército.

Las grandes combinaciones militares del General San Martín parecían haber llegado á su término, para quienes no alcanzaban el proyecto de aquél gran capitán; pero no era más que la primera jornada de esa marcha triunfal, que desde Mendoza, escalando los Andes, debía alcanzar hasta la tierra de los Incas, proclamando los sublimes principios de Independencia en las orillas del Rímac, donde un pueblo hermano no había podido aún romper los fieros establecimientos de la calaña de la esclavitud que pesaba por tres siglos sobre él.

Terminado el combate marchan ambos á enfrentarse, y aquellos dos héroes se estrechan entre sus brazos con un cariño verdaderamente fraternal.

El 20 de Febrero de 1827 immortaliza el nombre del capitán de granaderos en Niza, que rendía noblemente su vida, cargando al frente de su regimiento hasta hacer pedazos un cuadro de dos mil imperiales.

Era Federico Branden.

Amancece el 6 de Agosto de 1824; la caballería patriota, desorganizada por el rechazo de su primera carga, hubiera sido arrrollada por la reacción, cuando en tan críticos momentos un jefe argentino restablece el combate arrancando á los españoles el laurel de la victoria en la pampa de Junín. Era Isidoro Suárez Branden es más feliz, encuentra la muerte del soldado, en un campo de batalla; Sutre en el ostracismo.

Las clases fraternizan con sus ilustrados compañeros y en vez de mirarlos con egoísmo y celos bastardos, se complacen en fieres grata la permanencia en los cuerpos á donde sean destinados.

El militar oriental es así—valiente, franco y sin paciones mezquinas.

—Iré los oficiales del Colegio á practicar sus conocimientos á los cuerpos del Ejército.

—Si señor—un oficial que sale del Colegio es militar de tres armas. Seguimos aquí el régimen del Colegio Militar Argentino, cuyos programas hemos adoptado.

Respecto á práctica, los cuerpos son y estarán dotados mayormente de elementos suficientes para la práctica del tiro de fusil y de cañón.

Esto representa una crecida erogación para el Erario, pero habrá que afrontarla en bien del ejército de cuya disciplina y preparación me preocupo.

Son muy loables los deseos de V. General, y es de esperar que la situación de paz en la República coopere al logro definitivo de sus aspiraciones.

No temo conflicto alguno. Pienso que observando lealmente los propósitos de conciliación que animan al gobierno, no habrá razón para futuros disturbios. Antes la situación política del país después de una elección, era la siguiente:

El partido vencido conspiró entre las sombras, y el partido dominante con la linea tenida y el remigón al brazo, esperaba á cada momento el ataque armado del adversario.

¿Qué administración, qué progresos podían realizarse en semejantes circunstancias?

Ninguno. Hoy han cambiado las cosas. Nadie es excluido de la cosa pública. A nadie se persigue por las opiniones políticas que profese. Todo el que quiere trabaja y nadie dirá que mi gobierno no ofrece las más amplias y francas garantías.

Podrá decirse que tengo más afecto por el partido en que me he formado y en cuyas filas he luchado y vencido. Pero eso no está en la naturaleza humana y mal podí yo contrariar mis sentimientos de simpatía hacia mis nobles compañeros de fatiga.

Soy y seré consecuente con ellos porque es un deber de lealtad y gratitud.

La más her mancha que puede caer sobre un hombre público, es ser desleal con aquellos cuyas alegrías y visitas ha compartido.

Los compañeros estarán siempre en primera línea en mi corazón y en la protección que pueda dispensarles.

—Son muy nobles, General, esas expansiones.

—En esta sigue V. una ruta semejante á la de

nuestro presidente, el Dr. Juárez Celman.—El Sud-Americana, el más justo título de orgullo Instalados sus jóvenes corazones por la chispa del patriotismo, no trepidaron en abandonar sus hogares y el suelo que los vieran nacer, para ir á combatir con la noble causa de pueblos hermanos que habían lanzado á la faz del mundo su protesta contra el sangriento vejámen de tres siglos. Supieron cumplir dignamente su misión hasta el heroísmo, y la aureola eterna de la gloria ilumina con sus destellos la memoria querida de sus nombres.

Los famosos granaderos á caballo, que tanto se habían distinguido por sus brillantes hechos de armas en la campaña de Chile, estaban destinados á ser los primeros en medir sus armas con los realistas del Perú.

Un fuerte destacamento enemigo, compuesto de 500 hombres, intentó disputar el paso á ochenta granaderos, que al mando del intrépido Lavalle marchaba de descubierta cerca de Nazca. Otro jefe que no hubiera tenido templada su alma en la atmósfera sublime del heroísmo, acaso hubiera esquivado tan desigual combate, en que todas las probabilidades estaban de parte del enemigo por su superioridad numérica.

Pero los granaderos no debían desmentir su fama, sino completarla: verlos y cargarlos sué obra de un momento.

Despedido del General Tajes después de haber tratado multitud de otros temas no menos interesantes que los ya descritos.

Cuarenta mil inmigrantes, 300 leguas kilométricas de líneas férreas, reformas en la administración y en el ejército, política de paz y tolerancia, hé ahí las perspectivas risueñas de la noble República Oriental.

El General Tajes, nacido de las filas del pueblo, aspira legítimamente al título de bienhechor del país.

Ojalá se cumplan sus deseos para bien de esa país que tanto ha sufrido, y para honor de las repúblicas de América.

MARIO.

### Epladio militar

»»»

### UN ABRAZO DE HÉROES

I

Los últimos estampidos de los cañones patriotas el 5 de Mayo de 1818, en los llanos de Maipo, anuncian á Chile su Independencia y el triunfo de la patria.

—Tiene razón, General—en mi país, ha existido en otro tiempo, igual prevencción contra la clase militar, pero por fortuna se siente en el día una reacción saludable en la opinión.

El ejército que es la salvaguardia del honor, de la vida y de la integridad nacional, merece el respeto y la estimación de los ciudadanos. El militar argentino es querido y considerado por sus compatriotas.

—Esos lo que yo aspiro para el Ejército Oriental. Me empeño, y creo que con éxito, en preparar un porvenir de militares científicos, que vayan engrasos las filas de nuestros disciplinados batallones.

Los actuales jefes y oficiales son militares eminentes y prácticos. Muchos de ellos tienen una foja distinguida de servicios y hay que guardar la consideración que merecen. Los nuevos oficiales que saldrán el año próximo del Colegio Militar, son esperados con cariño por sus compañeros de armas en el Ejército.

—Eso es lo que yo aspiro para el Ejército Oriental. Me empeño, y creo que con éxito, en preparar un porvenir de militares científicos, que vayan engrasos las filas de nuestros disciplinados batallones.

Los generales estampidos de los cañones patriotas el 5 de Mayo de 1818, en los llanos de Maipo, anuncian á Chile su Independencia y el triunfo de la patria.

—Tiene razón, General—en mi país, ha existido en otro tiempo, igual prevencción contra la clase militar, pero por fortuna se siente en el día una reacción saludable en la opinión.

El ejército que es la salvaguardia del honor, de la vida y de la integridad nacional, merece el respeto y la estimación de los ciudadanos. El militar argentino es querido y considerado por sus compatriotas.

—Eso es lo que yo aspiro para el Ejército Oriental. Me empeño, y creo que con éxito, en preparar un porvenir de militares científicos, que vayan engrasos las filas de nuestros disciplinados batallones.

Los actuales jefes y oficiales son militares eminentes y prácticos. Muchos de ellos tienen una foja distinguida de servicios y hay que guardar la consideración que merecen. Los nuevos oficiales que saldrán el año próximo del Colegio Militar, son esperados con cariño por sus compañeros de armas en el Ejército.

—Eso es lo que yo aspiro para el Ejército Oriental. Me empeño, y creo que con éxito, en preparar un porvenir de militares científicos, que vayan engrasos las filas de nuestros disciplinados batallones.

Los generales estampidos de los cañones patriotas el 5 de Mayo de 1818, en los llanos de Maipo, anuncian á Chile su Independencia y el triunfo de la patria.

—Tiene razón, General—en mi país, ha existido en otro tiempo, igual prevencción contra la clase militar, pero por fortuna se siente en el día una reacción saludable en la opinión.

El ejército que es la salvaguardia del honor, de la vida y de la integridad nacional, merece el respeto y la estimación de los ciudadanos. El militar argentino es querido y considerado por sus compatriotas.

—Eso es lo que yo aspiro para el Ejército Oriental. Me empeño, y creo que con éxito, en preparar un porvenir de militares científicos, que vayan engrasos las filas de nuestros disciplinados batallones.

Los generales estampidos de los cañones patriotas el 5 de Mayo de 1818, en los llanos de Maipo, anuncian á Chile su Independencia y el triunfo de la patria.

—Tiene razón, General—en mi país, ha existido en otro tiempo, igual prevencción contra la clase militar, pero por fortuna se siente en el día una reacción saludable en la opinión.

El ejército que es la salvaguardia del honor, de la vida y de la integridad nacional, merece el respeto y la estimación de los ciudadanos. El militar argentino es querido y considerado por sus compatriotas.

—Eso es lo que yo aspiro para el Ejército Oriental. Me empeño, y creo que con éxito, en preparar un porvenir de militares científicos, que vayan engrasos las filas de nuestros disciplinados batallones.

Los generales estampidos de los cañones patriotas el 5 de Mayo de 1818, en los llanos de Maipo, anuncian á Chile su Independencia y el triunfo de la patria.

—Tiene razón, General—en mi país, ha existido en otro tiempo, igual prevencción contra la clase militar, pero por fortuna se siente en el día una reacción saludable en la opinión.

El ejército que es la salvaguardia del honor, de la vida y de la integridad nacional, merece el respeto y la estimación de los ciudadanos. El militar argentino es querido y considerado por sus compatriotas.

## EL CENTINELA

## EL CENTINELA

### AVISOS

#### CARLOS MARTINEZ ALZAGA

Se encarga de poderes militares y de trámite cualquier asunto.

Pone en cuenta corriente mes a mes a razón del 2 %.

**107B--CALLE FLORIDA 107--B  
MONTEVIDEO**

#### EDUARDO IJES

Escribano Público

Se encarga de la dirección de toda clase de asuntos judiciales y liquidación de sucesiones ante los Tribunales de la República.

También se encarga de la administración de fincas y del cobro de rentas y alquileres.

**425--CALLE 25 DE MAYO - 425  
MONTEVIDEO**

### SOCIEDAD COOPERATIVA DE CONSUMOS

CAPITAL: \$ 250,000

Divididos en 50,000 acciones de 5 \$ c/u  
84 -- CALLE CAMARAS -- 84

#### Gran rebaja de precios

Habiéndose completado el surtido de artículos de almacén, menaje, porcelanas, cristales, vidrios, loza inglesa, loza piedra e infinitud de otros artículos, se ha impuesto el libro 2º con una gran rebaja de precios, sobre los del 1º.

También se ha resuelto, para comodidad de las familias, darles libertad a todas aquellas personas que la soliciten, siendo socios.

El socio que no haya recibido el libro núm. 2 de los nuevos precios de venta puede pasar por el almacén a recogerlo.

Permitiéndole abierta la suscripción de acciones.

Para que la sociedad progrese, es necesario que los socios hagan sus compras en el establecimiento.

Se garantiza la calidad, peso y medida de los artículos.

Visiten las familias la casa y se convencerán de la bondad de los artículos.

Cándido Robido,  
Administrador.

### ARMERIA, CUCHILLERIA

### QUINCALLERIA

### CASA INTRODUCTORA Y DE COMISIONES FUNDADA EN 1858

y premiada en las Exposiciones de Chile 1875  
y París 1878

Casa en la Confederación Argentina

Casa en Brasil

**170 -- Calle Córdoba -- 172 Rue Andrad Neves 106**

ROSARIO DE SANTA FÉ

PELOTA

Fábrica en Bélgica, rue Jenfossé 22, Liège

### Oroequa y Scholberg SUCESORES GAQUERER

**250-CALLE SARANDÍ-250  
MONTEVIDEO**

Armas y cartuchos de todas clases; si-tens, pirotecnicia, y precios; artículos Christelle Roigues, y todo tipo de esgrima, para médicos, dentistas, cazadores, militares, estancieros, especiales para regalos, etc., etc. Especialidad en cuchillería, tijeras de esgrima, todo lo acero, bragueros, etc. Única casa introductora de artículos de metal blanco brasileño de Pelotas. Surtido de artículos de clase segunda a precios ventajosos, conveniente para los señores y comerciantes de campaña. Composturas y demás trabajos del ramo. Todo artículo que lleva nuestro nombre y marca registrada es de primera clase y se vende garantizado.

Ventas por mayor y menor—misiones a precios razonables

### SOMBRERERIA DEL URUGUAY

DE  
Jaime Solé y Ca.

**270 -- Calle Uruguay -- 274**

ESPECIALIDAD

Por sus precios baratos

La casa recibe sus artículos de las principales fábricas de Europa, y tiene siempre un completo surtido en sombreros de toda clase y formas, camisas, corbatas, alzacuellos, camisetas, medias, botones, paraguas, perfumería, cepillos, peines, calendas de reloj, etc., etc.

### ALMACEN NAVAL Y FERRETERIA

De Follo Hermanos y Ca.  
CASA INTRODUCTORA

Especial surtido de pólvora para cañoneras, dinamita, acero en barras, madera para barcos y todo lo concerniente a minas.

Surtido general para máquinas, vapores, caño de agua de todas dimensiones.

Únicos representantes de la fábrica de Rahjien de Londres, por la universal pintura única corona, especial para pintar el fondo de los vapores, que lo preservan del mono, ver lino, caracol, etc., y acelera la marcha.

Calle 25 de Agosto N.º 150 a 154, esquina Misiones —Montevideo.

### A los sordos

Una persona que se ha curado la sordera, ruidos en los oídos que padecía durante 23 años usando un remedio sencillísimo, enviará su descripción gratis a quien lo desee; dirigiéndose al señor J. H. Nicholson.

Santiago del Estero 1260. — Buenos Aires.

### CENTRO MILITAR

Inaugurado el 17 de Octubre de 1886

CENTRO CIENCIIFICO-MILITAR  
Literario y Recreativo

LOCAL: PLAZA LIBERTAD 54

### SOCIEDAD MILITAR

DE SOCORROS MÚTUOS

Fundada el 25 de Agosto de 1888

LOCAL: PLAZA INDEPENDENCIA 57 Y 58

### EL REVOLUCIONARIO LANZA

OFRECE

A SU NUMEROSE CLIENTELA SU MUEBLERIA  
Y TAPIERIA

#### Precios de los muebles

Gran dormitorio de Nogal, Roble ó	\$ 600
Estilo . . . . .	300
Nogal fino . . . . .	300
Nogal de columbia . . . . .	200
Nogal con talla . . . . .	180

Por un juego sala Nogal ó Negro á to Luis XVI . . . . .	180
Nogal ó negroeucádrado . . . . .	110
fórrido . . . . .	80
cretona . . . . .	60

COMEDOR . . . . .	
Gran aparador trinchante, mesa de comer y 12 sillas Roble ó Nogal . . . . .	500
Elegante . . . . .	250
sencillo . . . . .	180

Galerías y Ceneta . . . . .	15
-----------------------------	----

### SE FIR A TODO EL MUNDO

**195 - CALLE RINCON - 197**

FRANCISCO LANZA

### GRAN CASA DE CALZADO

"EL UNIVERSAL"

25 DE MAY 555, ESQUINA CÁMARAS

Esta es una de las casas de su ramo más bien surtidas que existen en esta capital.

Surtido de botines y zapatos hechos en el país y extranjero.

Especialidad en los hechos de media, variedad para calzados de baile y fantasía. Para señoras, hombres, niños y niñas.

PRECIOS MÓDICOS

## EL CENTINELA

## PASEO BARATO

### FERRO-CARRIL CENTRAL DEL URUGUAY

#### Trenes especiales ligeros a Santa Lucia, desde el 25 del corriente hasta

#### nuevo aviso

Todos los Días saldrá de Central un tren especial ligero hasta Santa Lucia con escala en Yatay, Olón y Canelones, regresando el mismo día según el horario siguiente:

SALIDA	REGRESO
Central . . . . .	8.3 a. m.
Yatay . . . . .	8.13 . . .
Olón . . . . .	8.25 . . .
Canelones . . . . .	9.0 . . .
Santa Lucia . . . . .	9.33 . . .
	Santa Lucia . . . . .
	7.20 p. m.
	Canelones . . . . .
	7.44 . . .
	Olón . . . . .
	8.28 . . .
	Yatay . . . . .
	8.40 . . .
	Central . . . . .
	8.50 . . .

Se venderán boletos especiales para este tren, solamente a Santa Lucia, pero los pasajeros deberán bajar en el alquiler de las Estaciones citadas y regresar en este mismo tren el mismo día.

Primera clase—ida y vuelta . . . . .

Segunda clase—ida y vuelta . . . . .

Boletos especiales para trenes ordinarios

Hasta nuevo aviso estos boletos se expedirán los sábados y Domingos y servirán para regresar hasta el Martes siguiente en cualquier tren ordinario.

De Central y Yatay a Canelones 1.º clase, ida y vuelta \$ 1.60 2.º clase ida y vuelta 1.20

► ► ► ► ► Santa Lucia . . . . . 2.00 . . . . . 1.50

► ► ► ► ► San José . . . . . 3.60 . . . . . 2.70

► ► ► ► ► Florida . . . . . 4.00 . . . . . 3.00

Montevideo, Noviembre 21 de 1888 8

La Administración,

### ESPECIALIDADES

DE LA

Farmacia de Rey Azopardo

EL GRAN

### LICOR DE PICHI

DE REY AZOPARDO

Esta preciosa y maravillosa planta, oriunda de Chile, fundadas sus propiedades medicinales, en las enfermedades de la vejiga, como son: los catarrus vesicae, mal de piedra, irritación y enfermedades crónicas de los riñones, pues su uso ha sido tan eficaz y completo en las enfermedades arriba indicadas, haciendo maravillosas curas en estas tan terribles como peligrosas enfermedades. También su uso ha sido bastante satisfactorio en las enfermedades del estómago. Basta su recomendación para convencerse de las grandes virtudes que posee esta planta: pues ya son conocidos de todos los certificados publicados en los más serios periódicos de la república de Chile, Argentina y Oriental.

Así no hemos traido (después de conocidas sus propiedades medicinales) en hacer de esta planta una preparación fácil de conservarse y presentando la ventaja de reunir en dicho líquido lo más de las propiedades del Pichi, sin contener ninguna partícula alcohólica.

Dosis: Viértase cuatro cucharadas de este licor en un litro coarta y media de agua, sacudida de manera que el licor vertido se mezcle exactamente con el agua y entonces se tomará, durante el día un vaso por lo mañana en avanas, otro una hora antes de almorzar y cenar y el último de noche.

Preparado en la Botica y Droguería de Rey Azopardo, calle Cerro-Largo Núms. 103 y 170 y Rio Negro Núm. 70.

### COLEGIO MODELO

207-SAN JOSÉ-207

Contiguo a la Plaza Cagancha

MONTEVIDEO

El edificio que ocupa este establecimiento de educación, además de estar situado en el paraje más céntrico de la Nueva Ciudad, es uno de los más cómodos de la Capital. Reúne a sus buenas condiciones higiénicas, espaciosos salones tanto para las clases generales, como para comodidad de los pupilos.